

保定曲阳利用万亩光伏发电项目扶贫



六月的阳光倾洒在十万块多晶硅光伏电池板上，把地处太行山区的曲阳县齐村乡上万亩荒山装点得熠熠生辉——作为曲阳县“四万一千”扶贫开发工程重要内容，这个总投资25亿元的“万亩光伏发电项目”一期和二期工程均已并网发电。6月9日下午6时，传出喜讯：发电量已达2369.64万千瓦时。

工程三期项目也已动工，今年10月将并网发电，小口头等4个村的24个山坡因此“变荒为宝”。齐村乡党委书记曹英才说：“沉睡了几百年的荒山，如今成了全乡老百姓脱贫的致富山！”

曲阳县抓住被纳入燕山—太行山集中连片特困地区的机遇，把最闭塞、条件最艰苦的齐村乡作为扶贫攻坚突破口，谋划实施“四万一千”扶贫开发工程。2012年5月，国家扶贫办将“四万一千”扶贫开发项目列为国家重点项目。

齐村乡是水库移民乡，山水资源丰富，山场面积达9万亩。“四万一千”工程通过规划实施万亩红枣、万亩核桃、万亩生态林、万亩光伏发电和千亩水面养殖5个特色鲜明、相对集中的产业片区，不仅盘活了荒山，更带动全乡百姓脱贫，形成集中连片、整体脱贫模式。

县各有关部门实施引水上山、电力上山、道路上山，发挥扶贫帮扶资金“拳头效应”，吸引各类资源要素集中向齐村乡投放。据统计，该县整合部门资源共投入资金5600余万元。曲阳县委书记于振海说，“我们就是要变‘遍地撒盐’为‘集中施肥’，通过集中连片开发，走出一条特困地区整体脱贫的新途径。”

省委副书记赵勇在调研时，对“四万一千”扶贫开发模式给予肯定并指出，燕山—太行山综合开发将成为继环渤海和环京津经济隆起带后，全省第三个新的增长极。

如今，齐村乡21个村1.7万人的饮水安全问题已得到解决；位于深山区的舍山村村民，也迁出穷山沟，住上了40栋“小洋楼”；万亩红枣基地配套发展了2个红枣加工厂和2个红枣专业合作社，并注册了“轱辘沟”牌绿色商标；以南雅握、峪里、店上等5个村为中心的万亩核桃基地，覆盖片区人口1万多人；全乡生态林种植面积已发展到8000亩，建设鲟鱼池300多个——昔日贫困的齐村乡正在向共同富裕快速迈进。（记者刘敏 李忻遥 河北经济日报记者王渊）

原文地址：<http://www.china-nengyuan.com/news/62588.html>